

80-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ГЛАЗАМИ МОЛОДЕЖИ

ЮНОСТЬ, ОПАЛЁННАЯ ВОЙНОЙ

А.И. Альбиновская, А.А. Палей

ГУО «Гимназия №6 г. Бреста имени Жукова Г.К.»

Тема моего исследования «Юность, опалённая войной». В работе я хочу рассказать о жизненном пути своего прадеда, который застал и пережил тяжёлые военные годы. В те времена он был подростком. Будучи совсем юным, он защищал нашу Родину от врагов. Он пережил лишения, которых не знает современное поколение: голод, смерть близких, непосильный труд, разруху.

Актуальность исследовательской работы бесспорна. Моим сверстникам сложно даже представить, что пришлось пережить нашим предкам. Мы спокойно воспринимаем фразу «лишь бы не было войны», не придаём значения выброшенному ломтику хлеба, не довольствуемся малыми радостями, часто не ценим того, что имеем. Мы редко задумываемся, что цена нашей благополучной жизни – опалённые войной и изувеченные судьбы наших прадедов. О Великой Отечественной войне нашему поколению нельзя забывать, иначе все может повториться.

Объектом исследования является биография моего прадеда В.Ф.Гречаника.

Предмет исследования – жизненный путь ветерана В.Ф.Гречаника как отражение истории нашей страны в годы Великой Отечественной войны.

Цель исследования: установить, как события Великой Отечественной войны определили жизненный путь Владимира Федоровича Гречаника.

Достижению поставленной цели содействовало решение следующих задач:

выяснить истоки, определившие становление личности В.Ф.Гречаника;

восстановить, какие события определили судьбу нашего героя во время службы в партизанском отряде;

установить на основе архивных документов героический путь Владимира Федоровича в ходе освобождения Польши и Германии от немецко-фашистских захватчиков;

узнать на основе архивных документов о подвиге старшего брата – Николая Федоровича Гречаника;

раскрыть судьбу нашего героя в послевоенное время;

с помощью анкетирования установить, чтут ли семейные ценности мои сверстники.

После прослушивания учащимися гимназии исследовательской работы «Юность, опалённая войной», было проведено анкетирование, которое выявило что исследование актуально. У учащихся гимназии сформированы основы семейных ценностей, почитание родителей, уважение к старшим. Они трепетно относятся к сохранению семейных реликвий, фотографий. Данная работа может вдохновить учащихся на поисковую работу по изучению истории своей семьи.

Данное исследование основано на принципах научной объективности и выполнено с помощью анализа исторических источников, анкетирования учащихся 8-11 классов, изучения документов и фотографий из личного архива, интервью с родственниками Владимира Федоровича Гречаника, документов Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации, материалов интернет-порталов «Память Народа» и «Партизаны Беларуси».

Гречаник Владимир Федорович появился на свет 17 марта 1925 года в деревне Бульково Жабинковского района. Его отец, не дождавшись рождения сына, уехал в Великобританию и о его дальнейшей судьбе ничего неизвестно. Спустя какое-то время умерла мама. Владимир Федорович стал круглым сиротой. Из близких людей у него был стар-

ший брат Николай Федорович Гречаник, дядя и тётя, которые взяли на себя воспитание мальчиков.

На момент начала войны Владимиру было всего лишь 16 лет. Люди того поколения были из другого «теста», и парень считал постыдным остаться с женщинами и детьми в тылу, когда взрослые мужчины шли воевать с врагом.

Благодаря интернет-порталу «Партизаны Беларуси» удалось найти документ, который гласит, что 17 августа 1943 года Владимир Фёдорович вступил в ряды партизанского отряда Чернака, который действовал в Брестском районе. В архиве сохранилась личная карточка по учету партизанских кадров. Из нее можно узнать, что за время службы в партизанском отряде он принимал участие в подготовке удара по уничтожению железнодорожного полотна Брест-Ковель. Совместно с Красной Армией принимал участие в боях в деревне Орех. Работал в хозяйственном взводе по заготовкам продуктов питания для отряда. Проявил себя как дисциплинированный боец, точно выполняющий приказы командования.

Благодаря оцифрованным документам Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации удалось получить много информации о службе Владимира Федорича в рядах Красной Армии и проследить его боевой путь.

23 апреля 1944 года Владимир Федорович стал военнослужащим 311-й стрелковой дивизии РККА Вооружённых Сил СССР. Он воевал в составе 1-го Белорусского фронта. Участвовал в освобождении Польши.

1945 год Владимир Фёдорович встречал на огневой позиции на подступах к Варшаве. В апреле 1945 года мой прадед участвовал в Берлинской операции. 20 апреля началось форсирование Одера. Бои были ожесточенные. Враг не собирался сдаваться. В бой пошли все резервные войска фашистов. В этих боях в числе других советских воинов Владимир Фёдорович был представлен к Орденом Отечественной войны II степени и награждён медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.»

Данные Владимира Федоровича были найдены в списке приказа о награждении Орденом Отечественной войны II степени и Наградном листе, где кратко был изложен личный боевой подвиг нашего героя:

«В боях с 17 по 29 апреля 1945 года от реки Одер до города Либенсвальде поддерживал огнем своего пулемета наступающих стрелков, огнем своего пулемета подавил 5 пулеметных точек противника, отразил до 5 контратак противника, кроме того, во время отражения контратаки захватил в плен двух немецких солдат» [1].

Прадед после войны часто вспоминал эти дни, держа в руках благодарности от Главнокомандующего Вооружёнными Силами СССР И. В. Сталина. Со слезами на глазах он говорил, что по реке Одер в то время текла вода красного цвета от огромного количества крови, которую пролили наши советские солдаты.

Весь советский народ ликовал: пришла долгожданная Победа. И вместе со всеми радовался и мой прадед, рядовой Советской Армии, которому на тот момент было только 20 лет. Но, к сожалению, эта радость была омрачена известием о смерти его родного брата, Николая Фёдоровича Гречаника.

В ходе исследования на интернет-портале «Память народа» было найдено два оцифрованных документа, из которых можно узнать, как сложилась судьба Николая Федоровича. Первый документ – Наградной лист о присвоении ордена «Красная звезда». Из документа можно извлечь информацию о том, что в сентябре 1944 года он поступил на службу в санитарную роту. Воевал в составе 1-го Белорусского фронта. Ранее был награжден медалью «За отвагу». Также в Наградном листе была изложена информация о личном боевом подвиге Николая Федоровича:

«Работая в должности санитарного носильщика, т. Гречаник, добросовестно относясь к порученному делу и мужественно выполняя задания, с октября 1944 года по 21 января 1945 года вынес с поля боя 27 тяжело раненных бойцов с их оружием. Достоин награждения орденом «Красная Звезда» [2].

Второй документ – поименный список безвозвратных потерь личного состава полка. В нём содержалась информация о том, что 16 апреля 1945 года Николай Федорович был убит в Германии, в немецком городе Врицен, не дожив около трёх недель до Дня Победы. На тот момент ему было всего лишь 22 года.

Владимир Федорович служил в Германии до 1949 года. О его героическом прошлом напоминают грамоты и благодарности за образцовую, добросовестную службу. Вернувшись домой, он решил поселиться в своей родной деревне, где в послевоенную разруху так нужны были его трудовые руки, и проработал он там до самой старости. Прадед женился в 1951 году на Стельмашук Марии Андреевне и воспитал пятеро достойнейших детей.

Он всегда с огромным уважением и признательностью вспоминал боевых товарищей. Со слезами на глазах вспоминал родного брата, который должен был прожить долгую жизнь и праздновать День Победы в кругу большой семьи, которой у них в детстве не было. Прадеда не стало в 1995 году, задолго до моего рождения, но всякий раз, когда говорят о войне, я знаю, что в эту Великую Победу внесла свой вклад и моя семья.

Воспоминания моего деда, материалы семейного архива Гречаников, архивные документы помогли сформировать и дополнить целостное представление об истории Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, ведь в истории каждой семьи так или иначе отражается история страны.

Список использованных источников

1. Партизаны Беларуси [Электронный ресурс] // Портал «Партизаны Беларуси». – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/193354/>. – Дата доступа: 25.10.2023.

2. Память народа: подлинные документы о Второй Мировой войне [Электронный ресурс] // Портал «Память народа». – Режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig/>. – Дата доступа: 25.10.2023.